

教育部中部辦公室與中華民國全國教師會 100 年度座談會會議紀錄

會議時間	100 年 1 月 13 日（星期四）上午 9 時 30 分
會議地點	本辦公室 4 樓第 1 會議室
會議主持人	本辦公室藍主任順德 紀錄：范碧之
出席人員	全國教師會（劉理事長欽旭、林副理事長清松、顧常務監事翠琴、黃主委文龍、周副主任坤鴻、高副主任雲、黃研究員耀南、簡代理主委添枝）、本辦公室林專門委員明輝、劉專門委員源明、楊專門委員德旺、第一科洪視察妙宜、第二科林視察錫灝、第三科商借人員陳香妘、人事科邱科長東坡、楊專員明朗、商借人員范碧之
請假人員	全國教師會呂中區主任承芬

壹、主席致詞：略

貳、業務單位報告：略

參、討論事項：

案 由：檢附「教育部中部辦公室與中華民國全國教師會 100 年度座談會議題彙整表」1 份，請 討論。

決 定：教育部中部辦公室與中華民國全國教師會 100 年度座談會議題，經充分討論後，其決定情形詳如彙整表之決定事項。

肆、臨時動議：無

伍、散會：上午 11 時 50 分

教育部中部辦公室與中華民國全國教師會 100 年度座談會議題（含決定事項）彙整表

100.01.13

序號	案由	案由說明	具體建議	教育部中部辦公室回應說明	決定事項
1	建請修正「國立高級中等學校教師申請介聘作業要點」規定，同時具有二種以上合格教師證書者，僅能以現職任教科別為申請介聘科別。然而，部分稀有類科如板金、鑄造…等科別，全國僅有五所學校設立，任教該科別教師，則介聘成功之機會甚微。	1. 請針對稀有類科修正介聘分類表。 2. 職業科目教師之介聘應以群科為分類，並須具有介聘科目之合格教師證。	1. 查職業學校群科課程綱要「群科歸屬表」為學校設科時歸屬類群之依據，至教師任用仍應依各科教學專業屬性分科任用。爰教師申請介聘科別仍應依「國立高級中等學校教師申請介聘作業要點」規定辦理。 2. 另本室辦理國（公）立高級中等學校教師介聘，參加學校所提列缺額如需接受日、夜間合併排課或夜間授課者，於公告介聘類科、缺額時，均併同公告之。	1. 有關建議應明確標示參加介聘學校（日間部、夜間授課（日間部、進修學校、夜間部）進修學校、夜間部）乙節，提教師介聘小組委員會議討論。 2. 請全教會依教育現場情況提供需整併之介聘科別項目，俾利本室邀集相關人員召開會議研商後，提教師介聘小組委員會議討論。	

	額應明確標示日間或夜間授課(日間部、進修學校、夜間部)，才能減少事後發現與需求不合而放棄介聘，並影響到互調的關係人，造成其他教師介聘失敗。	
	<p>建請室召開 4 都 60 所國立高中職改隸相關研商會議，邀請本會派出代表。</p> <p>1. 為維護學生受教品質，各縣市立、國立高中職教育經費、設備、員額編制應向台北市立看齊，教育經費應維持穩定成長。</p> <p>2. 99 年 1 月 4 日 部長於板橋高中召開「縣市升格對國立高中職及縣市國中小學校之影響—專案會議」，會議中南部裁示於教育部或各縣市政府教育局處成立之「教育事項專案規劃小組」，應邀請本會、縣市教師會、學校教師會、學校家長會及學校等代表與會研議。</p>	<p>1. 所有國立高中職之改隸應有一致之標準，包含經費的移撥、改隸之期程應一致。</p> <p>2. 未來規劃改隸相關會議邀請本會推派代表與會研議。</p> <p>1. 依內政部 99 年 5 月 25 日縣市改制直轄市中央籌劃小組第 5 次會議紀錄，國立高級中等學校改隸及私立學校教育督導權移轉期程訂為 101 年 8 月。</p> <p>2. 次依行政院秘書長室 99 年 8 月 20 日院臺秘字第 0990102157 號函縣市改制直轄市所涉功能業務調整，同一功能調整或業務移撥項目，移轉各改制直轄市之時程宜具一致性；其移轉時程如經中央部會與各改制縣市政府達成共識者，依該共識辦理。</p> <p>3. 目前本部因應縣市改制直轄市所涉功能調整、業務移撥相關會議仍屬內部協商性質。</p> <p>4. 另查 99 年 1 月 4 日「縣市升格對國立高中職及縣市國中小學校之</p>

		<p>影響專案報告」座談會會議紀錄，本部部長回應事項略以：「關於縣市改制新直轄市後，涉及轄境國立高級中等學校改隸事宜，請本部陳常務次長擔任召集人，責由本室邀集相關 7 縣市教育主管，成立專案小組，定期召開會議研商，必要時得邀請校長代表、教師代表、家长代表针对办理期程、维護学生受教品质、保障教职员权益以及经费移拨等事项，研拟具体配套措施。」爰上开会议系指：必要时得邀请校长代表、教师代表、家长代表等，非全教会所述应邀请该会、县市教师会、学校教师会…等代表。</p>	<p>1. 教师超时授课钟点费之支给应以事实授费为原则。使教师超时授课钟点费支给方式更臻明確，并参酌审计部教育农林审计处之意见，本室订定上开支给原则并函知审计部教育农林审计处在案。</p> <p>2. 查本部与全教会 99 年度第 3 次座</p>
3	建請儘速處理 高級中等 學校教師超 時授課鐘點 支給疑義。	<p>1. 7 月 26 日教育部於本部召開研商會議，結論：教育部與全教會對 94 年 6 月 24 日研商之「中小學兼任及代課教師鐘點費支給基準恢復實施後衍生疑義」會議（以下簡稱鐘點費支給會議）結論（如附件），以「學校行事曆排定之上課週數」為標準計算發給之意見</p>	<p>1. 停止支給原則之適用。</p> <p>2. 確認現職專任教師超時授課鐘點費支給，應依 94 年 6 月 24 日研商之鐘點費支給會</p>

		<p>一致，教育部同意會後儘速召開三方會議（教育部、教育農林審計處、全教會）研商確認發放標準，唯目前並無實質進度。</p> <p>2. 現行「高級中等學校教師每週任課節數注意事項」第六點第一項：「因差假未實際授課之該超時授課課節數，不得核支鐘點費。」並未有重要活動未實際上課，也不得核支鐘點費，亦並非教師未實際上課，即不得核支鐘點費。況且教師因差假或重要活動未實際上課，均另執行學校交付的其他工作，學校不但未另核給其他工作費，卻要收回教師鐘點費，做法有失妥當。</p> <p>3. 99年2月11、12、19日學校調整上課，各校針對上課後之鐘點費發放，並未依上述99年7月26日決議及94年6月24日研商會議結論，發放鐘點費。（99年4月15日全國高中職校務發展研討會之綜合座談提案）</p> <p>4. 暨大附中97學年度第2學期畢業典禮鐘點費，並未依貴室99年1月15日教中（人）字第0990500973號函辦</p>	<p>議結論：「以學校行事曆排定之上課週數，按每週排定之超時授課節數計算發給。」建議請儘速檢討「高級中等學校教師每週任課節數注意事項」，將鐘點費支給會議結論之精神置入條文中，修正第六點第一項如下：「教師任課節數超出本注意事項所定每週基本任課節數者，其超時授課節數（不須再折算），得核支超時授課鐘點費；超時授課節數應於開學前註記於課表中，並以平均分散</p>

	<p>理，「國立高級中等學校教師超時授課鐘點費支給原則」之生效日為 98 年 8 月 1 日。(99 年 4 月 15 日全國高中職校務發展研討會之綜合座談提案)</p> <p>5. 貴室於 98 年 12 月 15 日公告之「國立高級中等學校教師超時授課鐘點費支給原則」(以下簡稱支給原則)，產生之疑義及問題：</p> <p>(1) 支給原則第三點：「教師於學校舉辦校慶、運動會、畢業典禮等活動時，如有未實際授課之事實，不得支給超時授課鐘點費。」校慶等活動並非整週未實際授課，不支給教師鐘點費，違反鐘點費支給會議之「按每週排定之超時授課節數計算發給」原則。</p> <p>(2) 支給原則第三、四、五點與「高級中等學校教師每週任課節數注意事項」六之(一)之意旨顯然不同，如說明 2 之「因差假未實際授課之該超時授課節數，不得核支鐘點費。」並未有重要活動未實際上課，也不得核支鐘點費。</p>	<p>於每日註記為原則。其超時授課鐘點費之支給方式，除教師因差假未實際授課之該超時授課鐘點費由代課教師領取外，應以學校行事曆排定之上課週數，按每週排定之超時授課節數計算發給，其節數包括適逢國定假日未實際超時授課之節數及學期始(末)未滿一週之超時授課節數。」</p> <p>3. 建請明確函示各校鐘點費發放原則，以解決說明 3 及說明 4 相關問題。</p>
--	--	--

6. 教師課表為教師與學校之間的一種工作約定，無法履行約定者自應負擔「未履行約定而產生之損失或補償」之責任。但因主管機關或學校之需要，而奉派出差或擔任學校其他重要活動，並非教師不履行責任，是因學校之需致無法讓教師履行約定，其未實際授課鐘點費（況課程內容之教授，教師仍是實際之負責人，不因差假或重大活動改變），自應由學校承擔，並支給鐘點費。	建請貴室依例由各校依權責核以公差假（核予公假者請學校安排代課）同意教師參加研習活動及會議，以鼓勵教師參與各項教育事務及相關進修研習活動。	1. 教師於學期中教學事務繁重，不利參與各項教育事務及進修活動，宜由各校依權責核以公差假（核予公假者請學校安排代課），以鼓勵教師積極參與，提升教師自我成長，創造優質的教育環境。 2. 目前各縣市政府及教育部各單位辦理各項研習活動，基於鼓勵參與之立場，皆核以出席教師公差假及研習時數。唯各單位辦理之各項進修研習活動數量及內容仍不足，而鼓勵教師組織、民間社團等積極辦理教師進修研	請貴室依例協助轉文至各校，由各校依權責核以公差假（核予公假者請學校安排代課）同意教師參加研習活動及會議，以鼓勵教師參與各項教育事務及相關進修研習活動。
4	依例由各校依權責核以公差假（核予公假者請學校安排代課）同意教師參加研習活動及會議，以鼓勵教師參與各項教育事務及相關進修研習活動。	1. 教師差假之核准係由各校依「教師請假規則」本權責核處。 2. 有關各機關學校團體辦理之研習活動及會議，參與教師之差假，依往例由各校依權責自行核假。	由本室參考各縣市作法後再行研處。

修研習活動。	<p>習活動，不失為良策。</p> <p>3. 為鼓勵教師組織、民間社團等辦理教師進修研習活動，除審視相關團體辦理活動之量能與品質外，核處出席教師公差假以利教師參與，亦為重要之關鍵。</p> <p>4. 本會每學期辦理一場全國高中職教師校務發展研討會，課程內容涵蓋教育政策、高中職新課綱專業進修、教育與校務專業研習、教師專業發展、免試入學…等課程。多年來在 賴室之協助下，並常有教育部主管（部次長、司長、中辦主任或主管代表等）主講或出席座談會與基層教師進行教育事務溝通，成效卓著。唯本會議為全國性研習課程，邀請學員來自全國各地，多數高中職教師需跨縣市遠道而來，若無公差假，代課費、交通費、住宿費用皆須自裡，教師因費用高昂，無法參與，無法達成研習之目的，也使各項教育政策無法落實，殊為可惜。建請將本案與公務機關辦理各項研習活動等同看待，依往例由各校依</p>
--------	--

5. 另有學校認定教師參加非學校推薦出席之代表會議，即不核以公差假，甚至要教師自行調代課參與。該教師係參與教育主管機關之會議，並有正式公文，如各招生區免試入學委員會委員參與會議，學校要求教師自行調代課（公假課務自理）參與會議，顯不合理。	建請室聘任「各類高中教師代表」，邀請全教會推薦（或推派）產生。	1. 依據教師法第 27 條法略以：「各級教師組織之基本任務如下：……。二、與各級機關協議教師聘約及聘約準則。三、研究並協助解決各項教育問題。四、監督離職給付儲金機構之管理、營運、給付等事宜。五、派出代表參與教師聘任、申訴及其他與教師有關之法定組織。」 2. 有關「教師代表」之選派聘任，若未依法辦理，其研議或辦理結果之法律效率易引起爭議及質疑，其實質結果亦常因周延性不足、代表性不足而事倍功半或徒勞無功。未經本會推派之教師代表，亦易陷入爭議風暴中，對	1. 全國性的教育議題之解決、教師權益、聘任（含介聘、甄選）、申訴等「教師代表」之選派，建請回歸教師法第 27 條規定，邀請全教會推薦（或推派）。 2. 100 年度各類「高中職教師代表」邀請本會推薦（或推派）。
5	建請室聘任「各類高中教師代表」，邀請全教會推薦（或推派）產生。	1. 依據教師法第 27 條第 1 項第 5 款規定，各級教師組織基本任務之一：派出代表參與教師有關之法定組織。據本部法規會表示：法令有明定由教師組織推派，依法令規定辦理（如：教師評審委員會、教師申訴評議委員會、校長遴選委員會）；法令無明定，則由授權單位依實務需求裁量之。 2. 有關法令規定應由教師組織推派代表：本室尊重教師組織之推派，至於法令未規定由教師組織推派代表，本室當斟酌業務需要	1. 檢視依本室主管法規組成之相關委員會，其有關「教師代表」之產生方式，是否具體落實教師法第 27 條之規定。 2. 依本室主管法規成立之相關委員會，其組成如明訂有「教師代表」，本室得函請全教會推薦適當名額代表併入圈選名單。

	<p>該教師代表並非好事，亦不是貴室所樂見。</p> <p>3. 分析今年「校長考評」小組之「教師代表」17位，皆非全國教師會推薦（或推派），而其身分：「總務主任5位、教務主任3位、校長秘書2位、學務主任2位、圖書館主任2位、組長2位、專任教師1位」，高達82.3%比例是主任，並有多位曾參與過他校校長遴選者，未來亦可能是校長候選人，是否合宜極具爭議。這些「教師代表」並非法令規章普選產生，亦不是教師組織推薦之代表，其「代表」教師之身分易產生爭議，亦不符民主制度「代表」產生之機制。</p> <p>4. 99 年度各類「高中職教師代表」，與 98 年度慣例不同或未邀本會推薦（或推派）代表者：</p> <ul style="list-style-type: none"> (1) 高中職均質化（或社區化），高中、高職優質化審查委員。 (2) 公立高級中等學校教師介聘委員（年度新聘）。 (3) 國立高級中等學校教師甄選委員 	<p>決定之。</p>
--	--	-------------

	(年度新聘)。	
	(4) 國立學校「校長考評」小組之「教師代表」委員。	<p>建請對管轄私立學校事務能多關照一些，尤其是學生的受教權及教師的權益，一定要多加費心。</p> <p>6</p> <p>1. 對普門中學事情，超過一星期並未回覆，目前 貴室並未作妥善而有效處置。</p> <p>2. 私校現存問題多樣；學生學習環境、教師待遇、甚至授課鐘點，差異甚大。</p> <p>3. 教育部對私校有補助經費，希望能按學校對教師薪資待遇合法化之下才予補助。</p> <p>4. 私校體質優劣差異甚大，針對全校人數不到五百人者，建議考量其它方案以利退場或轉型。如學校的教師待遇水準極低，且學校巧立名目苛扣、教師流動率過高，致影響教學環境及品質，長久下去學生受教權益將受影響，必須考量。</p> <p>5. 建請建立完整辦法，解決私校現存的問題。</p>